

用爱心和奉献 海外华人点亮平凡生活

中国侨网1月22日电：出去捡垃圾，他们也觉得“挺骄傲的”？

提起新西兰的华人大爷大妈，很多人的第一印象可能是：广场舞、看孩子、不会英语……然而在奥克兰街头，却有这样一群华裔老人，在生活之余投身环保，用爱心和奉献，点亮着自己和周围人的生活。他们大部分是60-80

岁的退休人士，从九年前开始活跃在奥克兰西区，每个月举行捡垃圾活动。

有人看了会觉得不解：这么热的天气，一群老人，戴着口罩和协会的帽子，穿着高亮背心，拿着捡垃圾的夹子，在外面暴晒大半天，图的是什么呢？

可这群老人却说，他们不计报酬，不讲条件，为的就是守护新西兰的一片

净土。“我们出去捡垃圾，经常有本地人看到了冲我们竖起大拇指，跟我们说‘Thank you’。我也觉得挺骄傲的。”

无独有偶，在华人店铺林立的日本西川口地铁站附近，中国姑娘阿雅(化名)也在带领着自己的“闪亮小分队”，义务捡拾垃圾，一点一滴地改变着当地人对于街区的印象。卫生环境改善了，政

府考虑扩大对“中国城”基础设施的投资；西川口商业集市活动也邀请华商店铺参加，华商越来越好地融入到当地经济发展中。

对于这一切，阿雅表示：“我们只是做了很小的一个活动。希望通过长期坚持，让日本人看到中国人的素质，促进日本人与中国人的沟通与交流。”

疫情期间，也有许多华侨华人，运用自己的专业技能，帮助有需要的人们。

疫情初期，美国加州华人医生蔡凯仁(Karen Tsai)和从事工程行业的孔德宇(Deyu Kong)合作，建立了个人防护设备捐赠网站donateppe.org，为当地医院提供紧缺的医疗资源。

让人意外的是，网站开始运行后，来自全美各地的求助邮件如雪片般飞来，两人意识到可以通过这个平台帮助更多人。

在他们的努力下，该网站在不到一年的时间内，成长为一个医疗防护物资捐赠品超过百万件的大型慈善网络，为成千上



资料图：日本街头 中新社记者 吕少威 摄

万的美国人提供急需的医疗保护。

尽管在创建和运营网站期间付出很多辛劳，连续多日没有睡眠时间，孔德宇依然表示，为充满热情的事业付出，永远是值得的。

加拿大温哥华一名华裔高中生陈麦可(Michael Chen，音译)热衷研究修理电脑，还将兴趣融入社区公益活动，帮助在疫情中需要电子设备的学生。了解到许多来自低收入家庭

的学生线上学习时缺乏电子设备，他就和其他4名义工合作，募集旧电脑，重新组装，然后捐赠给有需要的学生。

目前，陈麦可的团队已经收集了大约80台电脑，翻新后捐赠了约30台。他也希望更多人可以参与进来。

这些平凡而又可爱的人，用自身的故事告诉我们：用爱去生活，你也可以发出微光，做一颗小小的太阳。



资料图：加拿大温哥华地区白石镇海滩 中新社记者 余瑞冬 摄

非洲华侨华人战疫的“互助”与“助人”

中新社北京1月22日电(记者 吴佩)在南非约翰内斯堡西罗町唐人街上，有一处新冠肺炎患者隔离点，一些华人轻症患者正在这里隔离。他们每人有一个单独的房间，屋内生活设施齐备，食品、中药、防疫物资等都是免费供应，还有中医提供远程问诊服务。

去年12月南非发现新冠肺炎变异病毒，确诊病例数激增，华侨华人感染的情况也陆续出现。“为了避免华人家庭出现交叉感染，我们1月1日启用了唐人街上的免费隔离点。”南非华人警民合作中心副主任朱怡苑说，目前第一

波入住的患者已康复，这几天还有新的患者入住。

当前非洲多国疫情防控形势严峻，南非、肯尼亚、安哥拉等国疫情反弹明显。疫情当前非洲华侨华人同心协力、团结互助，通过设立轻症患者隔离点、发放防疫物资等方式为同胞们筑起安全防线。

在坦桑尼亚达累斯萨拉姆，坦桑尼亚中华总商会办公室的门口，每逢周末都有被堆成“小山”的口罩、洗手液、中药等防疫物资，供侨胞免费领取。商会长朱金峰说，“来领物资的人太多，为了防止聚集，我们每隔一米放置一

个凳子，一共一百来个，让大家坐着等待。”

朱金峰告诉记者，这些防疫物资有一部分是国内侨务部门捐赠，其余的由当地华侨华人捐资购买。“春节临近了，商会还准备了慰问金，那些生病的、失业的或者有其他困难的华人都可以来申领，我们不能让任何一个同胞没饭吃没地方住。”

“目前肯尼亚的第二波疫情严重，华侨华人基本上都居家避疫。”肯尼亚华侨华人联合会常务副会长高玮说，目前通过微信群公布确诊华人患者的相关信息，比如什么时候感染、去过哪些地方等，提醒

与他有接触的华人尽快去检测。

非洲的华侨华人在互助战疫的同时，还倾力“助人”，通过向住在国民众捐赠款物、牵线中非经贸合作等方式，为“第二故乡”抗击疫情和经济复苏出力。

“去年南非暴发疫情后，我们就在侨界发起了向当地捐款的倡议，截至目前已募集近100万元人民币，采购了72万只口罩，送给了南非各级警察部门。”朱怡苑告诉记者，去年10月还向南非自由州省政府捐赠了一批连花清瘟胶囊，帮助确诊患者缓解病情。

安哥拉中国总商会会长许宁介绍，商会自去年4月成立“抗击新冠肺炎疫情基金”以来，多次向当地政府、青年社区收容所、流浪人员安置中心、孤儿院、医院等捐赠物资。“我们还与安哥拉孤儿院签订了定点帮扶协议，每逢节假日都会给孩子们送去食品、玩具和生活用品。”

“疫情使安哥拉的社会经济发展受到冲击，华工商积极发挥连通中外的优势助力当地经济复苏。”许宁说，比如去年9月商会与福建一家新材料电缆公司达成合作，希望用中国科技助推安哥拉走向现代化生活；商会还与安哥拉

BIC银行建立合作关系，计划共同开展业务。

在助力肯尼亚恢复经济的过程中，华侨华人也起到了牵线搭桥的作用。高玮和他的商贸公司去年11月底承办了“第三届肯尼亚国际企业发展”，会上93家中国企业与肯尼亚客户云端对接，在建材、汽车等领域达成了合作意向。

高玮表示，很多肯尼亚采购商钦佩中国的疫情防控能力，同时也对中国企业和产品产生了浓厚的兴趣。“在此背景下华侨华人应该做好‘红娘’，继续推动中肯经贸合作‘逆流而上’。”

“云端”授课不歇 海外华文教师以教促学深思考

中新社北京1月22日电(记者 马秀秀)备好粉色毛绒小熊、打开电脑、登录网络教学软件……去年3月以来，这几乎成为法国小熊猫学校老师熊文的教学日常。

“课间休息时，我会把小熊放到镜头前；下课时，我会带小熊一起和孩子们挥手再见。”熊文告诉中新社记者，一些孩子也会拿出自己的小熊呼告告别，类似的小举动在无形中增强了老师和孩子们之间的连接。

自新冠肺炎疫情发生以来，海外华文学校教学活动不歇，纷纷转为线

上教学。从实体课堂到“云端”授课，华文学校的老师们实现了从陌生到熟悉的状态切换，这期间经历了学习摸索的过程。

“刚接触网课软件时，老师们不太适应。一方面要进行操作点击，一方面还要关注视频框和孩子们的反应和状况，及时进行教学调整。”熊文表示，课上也时有诸如网络卡顿、孩子情绪化等突发状况，这对老师们提出挑战。

她认为，老师们保持高度的责任心、开放的学习态度，对自身和孩子们保持信心，对网课顺利开

展十分重要。

去年9月份正式上网课前，德国斯图加特汉语学校老师李欢参加了学校面向全体教师开展的网课培训动员会，对平台选择、课程设计、课堂互动、秩序维持、作业批改等方面有了初步了解。

“实际操作时，老师需要和学生进行网课实践磨合。”李欢表示，除去参与培训课程外，她重新撰写了网课教学计划，明确了学生学习目标，课前根据学生具体情况充分备课，课后采用包括小程序、语音朗读等在内的多种形式，布置难度不同的

作业等。

在意大利贝加莫华人中文学校老师孟佳佳看来，网络课程对老师和学生而言，都需要有适应过程。上网课时，孟佳佳常会将一句话重复多遍，以保证孩子们对信息的接受度。

每次上课前，孟佳佳会思考如何引入课堂、如何让课堂变得有趣等，针对不同学生侧重“因材施教”。网络课程中，她主要通过幻灯片结合动漫、小视频等形式，吸引孩子们注意。

网络授课近一年来，海外华文学校的老师们

也对华文教育有了新的思考。

“疫情下华文教师尝试用新方法展开教学，教育方式的多元化激励和推动着老师们打开新视野，激发自身潜能，学习新技能。”熊文认为，华文教育不仅是对语言技能或文化的继承和学习，也让老师们对自身可能性做出探索。老师们怀着这样的心态学习和成长，中文和中华文化会得到更好、更远的传播。

李欢告诉记者，她在接受培训时了解到，智能时代需要培养学生的4C能力，即批判性思维、沟

通能力、协作能力、创新能力。

“对此，我深表赞同。”李欢坦言，如今教育的本质早已由简单的知识传递转向多元化能力培养。网络上内容纷繁复杂，作为老师在备课时要尽量选取有价值的内容，通过客观、多角度的表述，引导学生审慎全面地观察思考。

“中国的发展强大，为中华文化的传播和弘扬提供了更多努力空间。”孟佳佳感慨，网络课程拓宽了中华文化的普及面，也为学生学习中文提供了更多途径。

美国孟菲斯动物园说两只大熊猫身体健康

新华社华盛顿1月21日电(记者 孙丁)美国田纳西州孟菲斯动物园21日表示，据诊断结果和体检记录，旅居园中的雌性大熊猫“丫丫”和雄性大熊猫“乐乐”身体健康。

孟菲斯动物园当天在一份给新华社的声明中表示，美国动物园和水

族馆协会认证委员会负责人已对“丫丫”和“乐乐”的身体状况进行全面评估，结果显示，“丫丫”没有营养不良或其他医学问题。

声明中说，一直以来，“丫丫”都会出现毛发季节性稀疏，其形象与公众印象中胖乎乎、毛茸茸

的大熊猫有所不同。“丫丫”性格很好，同“乐乐”、动物园工作人员以及访客们都有“快乐互动”。

孟菲斯动物园表示，目前暂时无法接受记者采访。

近期，国内社交媒体上有人称，孟菲斯动物园疑对“丫丫”和“乐乐”照

料不周，两只大熊猫的健康状况和生活条件令人担忧，引发广泛关注。

作为中美共同保护和研究大熊猫计划的一部分，“丫丫”和“乐乐”于2003年4月抵达孟菲斯动物园开始旅美生涯，协议期限为10年，2013年到期后又延长了10年。

